

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLV
Núm. 13766

OFICINAS
Escalator Viciario, 14

SUSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Lunes 1 de Octubre de 1934

IMPRESA
Temprado, Letra L

Teléfono Urbano 83
Apartado de Correos 19

(FRANQUEO
CONCERTADO)

Hoy hace 25 años

En el Instituto general y técnico se celebra con extraordinaria solemnidad y brillantez bajo la presidencia del gobernador civil señor Reguera, la apertura del curso académico.

En Vinaroz, Villarreal y otras importantes poblaciones, se celebran manifestaciones de júbilo por la ocupación del Gurugú en Meñilla.

Se elevan al ministerio de Fomento, para su aprobación, los Estatutos del Sindicato de Riegos del Mijares, recientemente constituido en Villarreal.

Las fuerzas del Regimiento de Tetuán, mandando un Batallón, el teniente coronel Arrando y otro el comandante Salcedo, desarrollan un supuesto táctico en el monte El Collet de Borriol.

Terminada la operación que fue muy elogiada por los profesionales, se obsequió a las autoridades que las presenciaron y a los jefes y oficiales del Regimiento con un espléndido "lunch" en la masía de don José Cardona.

Durante la noche anterior descendieron fuertes tormentas en la parte alta de la provincia, cayendo en algunos sitios granizo, que causó bastantes daños en los campos.

En el zoco El Jemis, se libra un rudo combate entre las tropas españolas y los moros, resultando muerto el general Diez Vicario, que había llegado el día anterior de la Península para reemplazar al general Sanmartín.

CRONICA

Domingo por medio

Septiembre se ha despedido como un ángel: buen tiempo para todos y diversiones también para todos. ¿Puede pedirse más? Pues todo eso fué el día de ayer.

De buena mañana y por sí había "hule", que no lo hubo, mucha gente se ausentó de la capital, generalmente al Grao y al Grao tan bien empezó a desfilarse por la mañana la gente joven para presenciar las pruebas de Natación organizadas por nuestro flamante Club Náutico, institución que hay que proteger por todos los medios porque es honra de Castellón y vida, alegría del caserío marítimo, ahora que tanto la necesita el vecino poblado.

Por la tarde, la afición taurina en autobuses y trenes, además de incontables autos particulares, marchó a Valencia para presenciar las faenas de Belmonte y Ortega, que por cierto estuvieron colosales, arrebatando al público porque como hay en Castellón gente y aficiones para todo se llenó el campo del Sequoi para ver a los equipos de Burriana y Castellón; se volcaron los pueblos de la Plana en la plaza de toros para contribuir al fin benéfico que motivó la novillada que reseña aparte el gran "Suspiros"; volvió nuestra dorada juventud al Club Náutico para bailar y desde la sesión infantil hasta la última de la noche pasando por la vespertina, se llenaron los Cines.

¡Ah! Nada impidió que el paseo de Ribada se viera igualmente concurrido y que la calle de González Chermá se pusiera intransitable a la hora del paseo.

Ni por un instante se alteró el tiempo, más propio de Agosto que del Otoño recientemente inaugurado y a tono con el tiempo se pusieron las pasiones: no pasó nada a pesar de todos los augurios en contrario y para que no pasara nada estuvo atenta, vigilante la autoridad durante toda la jornada, dominguera con la que se despedía, como un ángel, el mes de Septiembre.

Bien venido sea Octubre y ¡que llueva, qué llueva!!!

Intereses del Grao

El por qué de la ruina pesquera

Decía en mi anterior artículo que los dueños de las embarcaciones de "arrastré" del Grao de Castellón establecieron durante el verano una veda condicional con miras defensivas de sus intereses y de todos los pescadores, la cual nunca ha sido secundada por sus compañeros de Vinaroz y Valen-

El sueño

Numerosas son las teorías con que los sabios pretenden explicar este fenómeno.

Una de ellas es la de que se trata de un simple estado de anemia transitorio, durante el cual la sangre abandona el cerebro y acude a reponer otros órganos fatigados del cuerpo.

El dicho vulgar de que el hombre duerme cinco horas, la mujer seis y el tonto siete, es inexacto. En primer lugar, el hombre en estado normal necesita dormir siete horas como mínimo, y no cinco, y, por otra parte, la mujer no necesita dormir más que el hombre, sino que se ha comprobado que soporta mejor que él la falta de sueño.

Es de general conocimiento la Ley de pesca Internacional que permite a los pescadores dedicarse durante todas las épocas del año al libre y arriesgado ejercicio de su profesión, pero los pescadores que se han dedicado a la pesca de "arrastré", fundándose en esa Ley, lo han hecho por necesidad, no por voluntad, como voy a demostrar.

Los dueños de las desaparecidas "Parejas del Bou" creyeron cuando llegaron los motores que la producción del "Mare Nostrum" era inagotable; que la riqueza pesquera nunca se agotaría y que los motores, costasen lo que costasen, podrían pagarlos con suma facilidad.

Y a decir verdad los primeros motores que funcionaron en nuestro puerto dieron resultados exorbitantes; la pesca era cuantiosa; los ingresos fabulosos y los dividendos entre los pescadores que trabajaban a la parte, fantásticos. Y claro está: ante tales precedentes tentadores nadie se resistió a cambiar la típica "Pareja del Bou" por barcas individuales provistas de potentes motores.

Recuerdo como nunca aquellas noches de invierno que entre las diez y once de la noche se hacían a la mar las "Parejas del Bou" y que para ponerlas en acción se necesitaba la fuerza de todos los que componían la dotación. En estos menesteres se oía el chirriar de las "trizas" y la voz de un hombre que les alentaba mientras duraba la operación. Era preciso ese momento en que todas las embarcaciones desplegaban su vela al viento, y que impulsadas por la fuerza natural se deslizaban silenciosamente a través del azul ondulado del "Mare Nostrum".

Ahora resulta todo lo contrario: hasta las doce menos cuarto no se oye un solo ruido en el puerto; no se ve transitar a la gente; todo parece dormido en un profundo sueño. Son las doce, la hora convenida para hacerse a la mar. De todas partes del puerto se oyen detonaciones como fuertes descargas: es la puesta en marcha de los motores que raudos y veloces como el relámpago se adelantan en el mar hasta las seis de la tarde del día que amanece.

Labor fatigosa la de estas 18 horas continuas pescando para coger pescado por valor de 150 pesetas, como ocurre todos los días en la mayoría de las embarcaciones.

Esto no puede ser—se oye decir a los pescadores. Trabajamos para el Gas-oil y el lubricante y de esta forma caminamos hacia la ruina y en este u otro sentido se les oye hacer cábalas, comentar la situación y siempre con pesimismo.

D. FABIO.

(Continuará.)

Intereses de Castellón

EL SERVICIO DE CORREOS DE LA CAPITAL

Nuestro ilustre amigo don Fernando Gasset Lacasaña, ha recibido del Excmo. señor director general de Correos la siguiente carta que, copiada textualmente, dice así:

Hay un membrete que dice: Director General de Correos. "Excmo. señor don Fernando Gasset.—Presente.

Mi distinguido amigo: Tengo una nota suya en la que me interesa la creación de dos plazas de peatones del extrarradio en Castellón, y tengo el gusto de participarle que siendo favorable el informe recibido sobre el asunto, el establecimiento de dichas plazas se llevará a efecto tan pronto como lo permitan las disponibilidades del crédito correspondiente.

Sube suyo affmo. s. s. q. e. s. m., Firma ilegible. Madrid, 27 de Septiembre 1934."

El discurso del Presidente de la República en Valladolid

Han transcurrido ocho días desde que lo pronunció y todavía se comenta el discurso del primer magistrado de la Nación, en Valladolid, al inaugurarse el Congreso nacional de Riegos.

Tienen noticia nuestros lectores de la resonancia que las palabras presidenciales han logrado. En esta ocasión, no ha sido su mayor realce la elegancia de la forma, ni la claridad del concepto, circunstancias que jamás faltaron en los discursos de tan elocuente orador como el señor Alcalá Zamora. Les ha dado interés excepcional el momento crítico en que han sido pronunciadas. Y, sobre todo, el tono, ya desusado, por desgracia, en nuestro ambiente político, de la doctrina magistralmente expresada por el Presidente.

El señor Alcalá Zamora ha sabido poner sobre las disputas políticas del momento una llamada de atención. Claro está que antes del discurso de Valladolid, mucho antes, no faltaron espíritus selectos que advirtieron a los beligerantes: "No es eso, no es eso". El régimen no era, no podía ser la estridencia pasional retardora, ni

la conción a los poderes desde posiciones casi facciosas, ni el juego de reconocer válido el funcionamiento de las instituciones constitucionales si el resultado es favorable, y de recusarlo cuando ese resultado es adverso, ni, en definitiva, la amenaza de rebeldía, la misma rebeldía abierta y en apelación postrera, la postura revolucionaria para amedrentar a los conductores del país y torcer los designios de la voluntad popular.

No; el régimen no puede ser patrimonio de personas, ni de partidos; ni se le puede recusar cuando la soberanía nacional retira los mandos a una facción; ni se le puede cortejar con fascismos rojos o negros, ni se le puede acunar sobre montones de fusiles y acopios de dinamita. "Todo el problema—dice rotundamente la voz autorizada que habla en nombre de España—es que cada uno cumpla su deber callando su egoísmo y dominando su pasión". Y luego remacha que la República no tiene más salvación que la del Derecho y del respeto escrupuloso a todas las normas,

incluso y sobre todo, las constitucionales.

El discurso de Valladolid viene a advertirnos—y a aliviarnos—con la seguridad de que no falta quien vela desde la altura para que esas esencias democráticas, razón de ser del régimen, no se desvanescan.

Está hecho el llamamiento a los beligerantes. Llamamiento en nombre de España, que sería la víctima si por la vanidad de un partido despedido se intentara una revolución sangrienta. Llamamiento en nombre de la República, que no puede vivir sin un acorde perfecto sobre la única del Derecho y de la moral. Llamamiento en nombre de la soberanía nacional, cuya expresión se consigna en las urnas, y que salga de las urnas será lo que gobierne y decida".

Pero escucharán el llamamiento a la serenidad, a la moderación, a la convivencia dentro "del derecho de gentes", y al patriotismo, aquellos a quienes el discurso del Presidente se dirige. Eso es lo que España, en la amargura de su conducción al sacrificio entre imprecaciones y tumulto de milicias facciosas, espera con angustia.

ANECDOTARIO

Una frase de Unamuno

Se lamenta que el imperativo categórico de la ley retire en plena actividad de su función docente a don Miguel de Unamuno. Uno de sus conturbios salmantinos comenta:

—Esto, más que una jubilación, va a tomar el aspecto de un jubileo.

—Nada me sorprendería—replica don Miguel—que para algunos malos estudiantes de griego esto sea "materia de jubileo".

CRONICAS VERANIEGAS

La playa de Moncofar

Constituye al presente un verdadero pasmo la edificación levantada en esta playa de nuestro luminoso litoral.

El Cronista la visitó hace unos tres años y no había allí otro edificio terminado que el del patriarcado de la gran familia Segarra, de Vall de Uxó, y tres o cuatro casas en construcción.

Playa también de Vall de Uxó es de Moncofar, por la vecindad próxima de la Ciudad del Sol, la concibió el Cronista en su infancia, sin más inmuebles que un almacén que todavía se conserva y la ermita de la Magdalena, igual ahora que entonces y han transcurrido desde aquella fecha sus buenos sesenta años. Al volver el pasado domingo para pasarlo en compañía de ese esforzado vallean, se que ha revolucionado en el mundo la industria del calzado—nombra a Silvestre Segarra que es lo mismo que nombrar a todos sus hijos—contempló pasmado el Cronista el rápido desarrollo de la construcción veraniega en la cercana playa. La Villa de Segarra, sobria de estilo y cómoda, según corresponde al gran sentido práctico de su dueño ya no estaba aislada ni aparecía tan distante del camino como la vio la primera vez. Ahora, a derecha e izquierda, en una línea recta de un kilómetro, que besa el mar tranquilo y acariciador, se levantan cincuenta o sesenta chalets de todas las trazas y como no es cuestión de prolongar la línea edificada, hasta los diques de los puertos de Burriana y Sagunto, que parecen abrazarla—tan cercanos se ven—se construye actualmente detrás pero para que no lo tapone como en la playa de Benicasim se han dejado en la línea del frente espaciosas comunicaciones.

¡Lástima que una legislación anticuada ponga tantas dificultades a la expansión del caserío, porque a estas alturas se habría doblado la construcción!

Y es particular lo que acontece. Cerca de medio siglo nos hemos pasado la vida dándole completamente la espalda al mar y de pronto—no más que de cuatro o cinco años a esta parte—sucede lo contrario, viviéndose hoy francamente cara al mar. Los edificios encarecen la playa para los "peques", si bien alternando prudentemente el mar con el monte para su mejor desarrollo y los "peques" mandan ahora lo mismo que desde que el mundo es mundo, pero será además que toda la cos-

tural de la playa en cuestión ofrece una gran tranquilidad a los bañistas.

El Cronista, para quien fué tan agradable sorpresa su reciente visita a esa playa, a pesar de vivir preparado por las referencias que conocía, tiene que declarar honradamente, sin embargo, que la realidad superó a cuanto pudo sospechar y ante tal extraordinario impulso dado en poco tiempo, es fuerza que ahora el Ayuntamiento de Moncofar se multiplique para lo poco que resta, obligando al acercado de esa kilométrica línea de frente al mar; desembarazando de obstáculos la amplia avenida iniciada detrás de la del frente; llevando el agua potable a todas las viviendas; higienizando el lugar, plantando pinos o eucaliptos en el ancho arenal de la costa y sujetando a un plan las construcciones que en lo sucesivo se soliciten.

Cuando la Naturaleza otorga sus privilegios a los pueblos hay que corresponderlos, estudiando de la playa de Burriana, el heroísmo; de la de Benicasim, el destino prócer y de la Alcoceber, su tipo verdaderamente recio, para no citar otras de este manso litoral y el pueblo de Moncofar, que ha recibido sin regateos tales dones naturales, con esfuerzo bien insignificante, realizado lo más principal de su fácil, de su comodísima comunicación, sabrá también corresponderlos.

Así lo espera
El Cronista
de
HERALDO DE CASTELLÓN

CARTA ABIERTA

ALIENTOS...

Señor don José Castelló y Tárrega.

Su carta abierta publicada en HERALDO del 24 del corriente y en la que con su maestría peculiar hace un resumen sincero y razonable de las Crónicas veraniegas que en estas honrosas columnas hemos publicado el amigo González Piquer y el que esto escribe, me ha causado en verdad una grata y honda emoción. Por mi parte, he de disculparme, que al escribir mis modestos reportajes de veraneo, no lo hice por vanidad, ni por egoísmo, ni por lucro; fué un impulso del corazón y el corazón no sabe de vanidades, de egoísmos y de lucros. Benicasim, en esos meses del estío, seduce por el esplendor de su grandeza natural y se aureola con rebosantes notas de luz y de color. Es un balcón maravilloso por el que se asoma al Mare-Nestrum, ese mar latino que pintara Sorolla y cantara Blasco Ibáñez, y se extasia ante la grandiosidad de su serranía montañesa, cuyo color verde muere al principiarse el azul... ¡Cómo, pues hemos de ocultar nuestras impresiones contempladas y vividas en este paisaje de ensueño, en donde se unen

en fraternal abrazo la Plana, aromatizada por el azahar de sus naranjos, y el Mestrazgo, con la perspectiva de sus serranías y sus tradiciones y abolognos!

Usted, admirado maestro, nos aconseja perseverancia, tenacidad y que seamos constantes en el propósito que nos anima en esa noble y honrosa tarea de divulgar y propagar las excelencias de los pueblos de la provincia de Castellón. Usted nos alienta y ese aliento fortifica nuestro ánimo y al mismo tiempo, funde en el crisol de nuestro espíritu ese santo y sublime amor que se tiene por la patria-chica, por la "terreta" que nos vio nacer y fué nuestra cuna, y el regazo maternal en el que pasamos las más felices horas de nuestra vida. Son sus consejos paternales alientos de juventud y por mí no han de quedar en olvido sus palabras de sana orientación, en donde el patriotismo corre parejas con la sabia lección del que es tan ilustre maestro.

De Benicasim, han escrito maravillosas crónicas, hombres tan famosos en la república de las le-

La población animal

¿A qué número creen ustedes que ascienden los animales conocidos y descritos por los zoólogos? Se lo diremos a ustedes en cifras redondas: forman un total de 400.500.

Las plantas son menos numerosas, ya que solo se conocen 150.000 especies.

Los insectos suministran por sí solos alrededor de 300.000 especies. Los pájaros, 13.000 aproximadamente. Por su parte, los peces alcanzan la cifra de 12.000.

Se conocen 1.200 especies de anfibios, 30.000 clases de arácnidos, 50.000 moluscos, 8.000 de gusanos etcétera, etc.

El Museo de Historia Natural de Berlín posee 200.000 especies de animales, representadas por cerca de un millón de ejemplares.

traz como son Dionisio Pérez, Pedro de Répide, Salaverria y Zamacois. Y es que este rincón de Mediterráneo es tan bello, tan singular y tan atrayente en sus perspectivas y parajes, que cuando, hace años, pasó el insigne Benavente en viaje de Barcelona a Valencia, al llegar al apeadero de Las Villas, y contemplar la hermosa del paisaje, mandó parar el auto que lo conducía y preguntó a sus acompañantes:

—¿Dónde estamos!

—En Benicasim—le contestaron—. Aquí es donde principia la gran explanada de los vergeles valencianos.

A lo que contestó el gran dramaturgo:

—Entonces, esta villa, es la puerta del cielo.

EMILIO JUAN FAVIERES.
Benicasim y Septiembre 1934.

FIJESE USTED

EN LOS ANUNCIOS

CITROL

El que lo dió todo....

(APOLOGO)

Júpiter reunió a los grandes artífices del mundo para discutir sobre su nombre y dar el correspondiente nombre a cada cual, según su habilidad.

Al que con un pincel trasladara las maravillas de la Naturaleza le llamó pintor. Al que levanta los palacios, denominó arquitecto. Al que canta estrofas llamó poeta. Al pensador, filósofo. Y así fué dando nombres a todos, según sus ocupaciones.

El último en comparecer ante el poderoso Júpiter fué el educador de los niños, a quien Júpiter interrogó de este modo:

—¿Qué herramientas posees?

—Yo—dijo—ninguna. Las de todas las artes de todas las clases cuando fueron niños. Yo nada tengo ni en nada puedo ocuparme. Me vacié sobre los demás.

Júpiter se indignó un poco. Quijó aniquilar a aquel desgraciado, pero le tuvo un poco de compasión, y dijo:

—Tu te llamarás maestro de escuela. Es el título más honorífico de mi Estado. Nadie en el nombre puede igualarte, pero en castigo de tu desprendimiento, he de condenarte a tener eternamente la dispensa vacía, pues es justo que quien todo lo da, sea el que menos tenga.

Y desde aquella fecha, aunque se derriban tronos, se transforman costumbres y cambian leyes, subsiste todavía aquella inicuca sentencia de Júpiter, y el maestro de escuela sigue creando artifices y quedándose en el mayor de los abandonos, postergado eternamente.

EMILIO RATTI.

"En cada puerto un amor"

POR A. RECHARD WETJEN

Es la vida de un marinero, pero no contada por un escritor objetivamente, con impresiones más o menos prestadas por la realidad, sino por él mismo, protagonista vivo de esa vida azarosa que recorre toda la escala de las posiciones profesionales, desde el grado de grumete al de capitán.

Un marinero de esos que, enamorados del mar, encuentran la vida tan interesante, esta vida en la que hay tanto que ver tanto que

Pensamientos

Nunca me pesó que me llamaran inocente; pero no perdóné a quien, aun en broma, me creyó un "vivo".—Espronceda.

En la rueda de la existencia hay más dientes que mortifican que inofensivos.—Bacon.

La curiosidad es defecto propio de una mentalidad pequeña que no sabiendo en qué ocurre, necesita distraerse con las ocupaciones de los demás.

No hay medio más eficaz para evadirnos de los que nos halagan, que no hacerles ningún favor.

Ir sin amor a la vida, es como ir sin estrella por el mar, como ir al combate sin música como emprender un viaje sin un libro.

Se puede ser necio teniendo talento, pero nunca teniendo juicio.

trabajar, tantos hombres que conocer, tantas mujeres que besar, tantas botellas que beber, tantas luchas que ganar; que nos revela cuanto ven sus ojos, cuanto oyen sus oídos, cuanto siente su alma.

"Besar y olvidar", tal es el lema del marinero, y sus amores son de todas clases, el de la mujer de la vida que lo inicia, el de la "girl" fuerte y sana, que le hace sentir por primera vez; el de la obrerilla que le despide preguntando cuándo volverá; el de la mujer absorbente que está a punto de cambiar su derrotero; el de la dama que viaja de preferencia; y sobre todos estos amores fugaces, su gran amor: el mar, que quiere como a su misma vida y que nos describe con tanta minuciosidad que prende en nuestra alma el entusiasmo.

Todo ello en lenguaje pintoresco y sencillo, acompañado de sabrosas descripciones y observaciones agudísimas sobre personajes marinos originales y estrafalarios. Es una novela magnífica que saborearán los amantes de la buena literatura.

Mi Biblioteca.—Precio 130 pesetas.—Editorial Molino. Urgel, 245. Barcelona.

DE LAS TRAGEDIAS SOCIALES

Un himno a la paz

Las revoluciones son los peores de los éticos experimentales.
HERNANN COHEN.

Descubríamos ante la paz. Para los perturbadores de ella, la ley y el desprecio ciudadano. Paz perturbada para embrutecer la historia, la historia de la vida y del trabajo. Porque en la lucha, lucha incomprensible, caen los trabajadores, hombres de ciencia, industriales. Cas el guardia en el cumplimiento del deber, cae el inocente niño, la madre dolorosa. Caen víctimas y más víctimas. Todos piensan en caer, en hacer caer a España. Ninguno piensa en levantarse y alzar la vista hacia lo creado por Dios, hacia lo efectuado por los hombres. Ninguno piensa en construir lo que falta para el desenvolvimiento de la vida humana. Ir más allá, pregonar las esquisitices de la vida diaria del Progreso. No cesar de trabajar con provecho humano, forjando el hierro de la perseverancia. Evitar las soluciones desesperadas, y discernir si en los días más sombríos tenéis el valor de seguir viviendo hasta el siguiente día, entonces todo habrá pasado. En los hombres de vivido genio, se juntan los idealismos del Don Quijote y el buen sentido de Sancho—ha dicho Carlos Richet. Hay que tener ilusión, esperanza, sensatez. La educación es un cepillo que alisa los ángulos; pero que no puede mejorar la madera. Eduquémonos, respetémoslos, después, seremos respetados. La gran multitud de ideas, el conjunto de Partidos políticos que todos van a un mismo fin, por la liberación de la humana especie, ha de hacer un esfuerzo cantando un himno a la paz, al trabajo, a la ley buena y equitativa; y así la gloria de los hombres que hayan contribuido al bienestar general, la mediremos siempre por los medios de que se valieron para adquirirla. Dejémosnos de ambiciones, de vanas cosas. Las cosas vanas flotan como pajás en la superficie; el que quiere hallar perlas tiene que ahondar, trabajar por la paz, por el traba-

jo, por la justicia, por el amor al semejante. Apartemos la vista de las revoluciones incomprensibles. Apartemos la mirada de los perturbadores. El que dirige la destrucción, comete el delito de lesa humanidad. El trabajo es construcción, su-

dor derramado, energías puestas al servicio de la Humanidad. El corazón señala trabajo porque continuamente favorece con su desarrollo a la vida humana. PEDRO SALA. Burriana y Septiembre de 1934.

Diputación provincial

Sesión de la Comisión gestora

Bajo la presidencia de don Carlos Selma, celebró el pasado sábado sesión, la Comisión gestora, despachando los siguientes asuntos: Aprobar la distribución de fondos del próximo mes. Los padrones de cédulas personales del año actual de Villarreal y Villafamés. La liquidación de las obras de reparación del camino vecinal de Vallibona a la carretera de Zaragoza a Castellón, importantes 4.064 pesetas. El presupuesto de gastos del replanteo del camino vecinal de Benasal a la carretera de Iglesia de Cid a Alcalá de Chivert, importante 2.333 pesetas. El proyecto reformado de Culla a los Ibars por Torre Embesora, importante 267.449 pesetas. La obra ejecutada en el camino vecinal de Ribesalbes a Castellón en la parte correspondiente al primero de dichos pueblos. Conceder una subvención anual de 400 pesetas, al Sport Club de la Plana, en compensación a la entrada libre al campo de dicha Sociedad, de los asilados de la Casa provincial de Beneficencia. La aprobación de varias facturas y relaciones de gastos, por obras y trabajos realizados en distintas dependencias de la Corporación. La construcción de un Cuartel para guardias de Asalto, en los solares de la Corporación, sitios en la Ronda de la Magdalena, detrás de la Cárcel Modelo, a condición de que pague el Ayuntamiento de la capital la mitad del alquiler correspondiente. La cuenta de estancias de San Baudilio de Llobregat, por demeritos de esta provincia, correspondiente al pasado Agosto. Los ingresos en la Casa de Beneficencia, durante el período de lactancia, de los niños gemelos Ignacio Roca Martín, de Altura; Luis y Enrique Mestre Tena, de Villafraanca, y Rosa Gil Sánchez, de Soneja; del sordo-mudo Francisco Villalba Monfort, de Villarreal; Vicente Tena Traver, de Benasal; José Aguilera Insa, de Onda; Vicente Martí Rosell, de Burriana, y Luis Albalat, de Ribesalbes. El que ascienda a la plaza de oficial segundo, el tercero don Francisco Alloza Sirvent, en la vacante producida por el ascenso a oficial primero de don José Gil. Informar favorablemente, el expediente de expropiación de fincas que han de ocuparse en el término municipal de Gátova con motivo de la construcción del trozo tercero de la carretera de Olcoac a Gátova. Gratificar en 500 pesetas, al practicante don Francisco Llorens, por trabajos extraordinarios en la asistencia a los niños de la Casa de Misericordia. Nombrar interinamente, barber de la Casa de Beneficencia a don Andrés Martínez, con la gratificación de 75 pesetas mensuales. La confección de uniformes de invierno a los ordenanzas de la Corporación. Hacer constar en acta, el agradecimiento a don Angel Sánchez Gozalbo, por su donativo de un ejemplar del discurso sobre el "Paisatge en la literatura valenciana", pronunciado por el mismo, como mantenedor del Jocs Florals celebrado en Valencia el mes de Julio último y felicitar al mismo por tan brillante como meritorio trabajo. Aprobar la implantación de nuevas normas, para corregir las deficiencias observadas en diversos servicios del Hospital. Amortizar la plaza de oficial tercero, vacante por el ascenso de don Francisco Alloza, creando en sustitución de la misma, una nueva plaza de auxiliar del tenedor de libros de Intervención, proveyéndose la misma mediante oposición. Nombrar auxiliar interino de Di- bujante, de la Escuela provincial de Cerámica, durante el próximo curso académico, a don Rafael Guallar Carpi. Autorizar a la Presidencia para la venta de efectos inútiles de la Corporación y para la organización del reparto de hojas para el padrón de cédulas de la capital. Se trataron varios asuntos más de trámite y se acordó celebrar la próxima sesión ordinaria, el día 10 del próximo mes de Octubre y once horas de su mañana.

La coleta al diestro y colgarla de un pitón del que supo ganarle la pelea. ¡Cómo se seleccionaria entonces la clase de los aspirantes a toreros! De aquel aluvión de orejas, rabos y músicas tan generosamente prodigas ayer, tan solo una mereció el máximo honor. La de "Madriñeño" en el último toro! Hay que acabar con tales descendencias, pues apercibidos los toreros del carácter benévolo de este público nuestro, acabará por tomarnos el pelo y condenarnos a no ver las gallardías de la fiesta brava.

EL MARQUÉS DE ALBAIDA LE GANA LA PARTIDA A PEREZ TABERNERO. Por lo que al ganado se refiere ayer hubo un "mano a mano" entre las ganaderías del marqués de Albaida y Argimiro Pérez Taber- nero, pues se lidiaron tres novillos de cada una de dichas vaca- das. En primer lugar salieron los de don Argimiro, que cumplieron decorosamente, excepto el segundo que estaba defectuoso de la vista. Los del marqués de Albaida, mejor presentados que los otros, fue- ron bravos, arrancándose con at- racción y codicia a los caballos. El último, con tipo de toro, fué bravísimo, noble y pastueño. Un verda- dero toro de bandera. El primero de Pérez Tabernero y el cuarto y sexto del marqués de Albaida me-

recieron los honores de que las mulillas les dieran la vuelta al ruedo enmedio de atronadoras ovaciones.

UN GRAN BANDERILLERO.

Luciano Contreras, como la generalidad de los toreros mejica- nos, es un rehiletero formidable, como lo demostró ayer banderil- leándose el solito los dos novillos que le correspondieron, con un es- tilo inimitable y una seguridad pasmosa. Con el capote estuvo alegre y bullidor dando algunos lan- ces magníficos. Al iniciar la faena de muleta en su primero, quedó suspendido de un pitón y lanzado al suelo. El de Méjico se levantó rabioso y sin mirarse la ropa vol- vió a la cabeza del novillo, dándole unos cuantos pases de valen- te. Atacando con fe metió una es- tocada atravesada, asomando la punta del estoque por un costado. ¡Pero hubo ovación y rabio! ¿Qué tal? Su labor en el cuar- to, fué variada, arriesgada y torera, pero no hubo en su actuación. So- nó la música y en cuanto el bravo animal del marqués de Albaida juntó las manos se metió Luciano con ganas, sacudiendo media es- tocada en lo alto que derribó al toro sin puntilla. Ovación, oreja y rabo. ¡Y van...!

UN GRAN QUITE.

Gitanillo de Triana, que con el capote y en el tercio de quites ha- bía demostrado voluntad, se en- contró de primeras con un novillo defectuoso de la vista, que hacia arrancadas peligrosas, pero el se- villano no se amilanó, toreándole con mucha valentía, tropezando con el toro de tanto arrimarse. El público se entusiasmó y aunque no había motivo para ello sonó la música, siguiendo Gitanillo la faena cerca y confiada. Una es- tocada corta y delantera y ¿cómo no?, orejas y rabo. En el quinto, que llegó agotadísimo a causa del excesivo castigo, se limitó a to- rearle por la cara, pues el toro no pasaba. Un pinchazo y una es- tocada baja con derrame, privaron al de Sevilla de las orejas y del rabo. Fué el único toro que llegó "incólume" al desolladero. Lo me- jor de Gitanillo de Triana fué un quite enorme por lo oportuno y valiente que hizo a un picador en una caída al descubierto, en la que había quedado a merced del toro. Gitanillo escuchó una ovación cálida y merecidísima.

¡PASO A UN TORERO!

Luis Díaz "Madriñeño", camina rápidamente hacia la cumbre de la popularidad y de la gloria. Sus actuaciones se cuentan por éxitos y a los muchos alcanzados está temporada viene a sumarse el de ayer en Castellón, rotundo y defi- nitivo. Madriñeño había toroado de capa muy bien a su primer toro, haciéndole una faena de muleta leuada, inteligente, de to- rero caujado, que remató con una estocada de efectos fulminantes, otorgándosele las dos orejas y el rabo. ¡No faltaba más, en el pla- no de tolerancias en que nos ha- bíamos colocado desde que apare- ció en el ruedo el primero de la tarde! Pero llegó el último, el bra- visimo animal del marqués de Al- baída, con tipo y cara de toro bra- vo y noble y aquí fué lo grande, lo único grande de la tarde. Una faena de muleta inenarrable que elevó el entusiasmo del público a un grado pocas veces visto. La suavidad, el temple, el ritmo con que toreaba Madriñeño, daban tal belleza a sus muletazos, que el pú- blico no salía de su asombro, al verle utilizar preferentemente la mano izquierda con la que dió unos pases naturales y de pecho inimi- tables, llevando toroado al novillo entre los pliegues de su muleta mágica. Fué aquello un alarido de arte, valor, emoción y alegría, que a raudales vertía el gran torero. Dos pinchazos magnos y una es- tocada hasta la cruz. El público, enfebrecido por la hezaña, delirante de entusiasmo, cayó como una avalancha en el ruedo y le- vantando en triunfo al héroe, lo sacó en volandas.

Calle de San Vicente abajo, en el crepusculo de una tarde otoñal va Madriñeño, camino de la fon-

da en hombros de sus admirado- res, llevando en alto, como trofeo glorioso de su hazaña, la pata de un toro. La primera que se ha cor- tado en Castellón.

SUSPIROS.

CAPITOL

Para el día 4 de Octubre, se inaugurará la tempora- da de grandes estrenos con el siguiente PROGRAMA

Curiosidades

En español

Variiedades

En español

Mercado a lo Holly- wood

Bellísima revista de dos partes en técnico color

Tempestad al amanecer

Extraordinaria Metro perfectamente doblada en español

Kay Francis

Nils Asther

Programa de absoluta garantía

En el Club Náutico

EL FESTIVAL DEPORTIVO DE AYER

Se celebró ayer el anunciado festival en el Club Náutico del Grao, participando el equipo de la F. U. E. de Valencia y de Castellón, viéndose muy concurrido por un selectísimo público, en el que abundaban hermosísimas se- ñoritas, que dieron al acto mayor esplendor y grandeza, llegando a lograr el éxito deseado por la comisión organizadora, a la que felicitamos, deseando que esto sir- va para que se eleve la moral de los organizadores y podamos presen- ciar con más asiduidad prue- bas de natación como la de ayer. El resultado de las pruebas fué el siguiente:

100 m. libres: 1.º Tarazona, F. U. E. Valencia, 1 m. 15 segun- dos; 2.º de Miguel, Valencia; 3.º Amat, Castellón; 4.º A. Marco y 5.º Cases.

100 m. espalda: 1.º Ballester, Castellón, 1 minuto 26 segundos 3/5; 2.º F. Cantó, Valencia.

100 m. braza: 1.º Juan José, Va- lencia, un minuto 37 segundos 2/5; 2.º Amat, Castellón; 3.º Urvizton, Valencia; 4.º Alvarez; 5.º Sual- lis, de Valencia y 6.º Serrano, de Castellón.

4 x 100 m. relevos: 1.º F. U. E. de Valencia (Reyes, de Miguel, Tarazona y Brotons), 6 minutos 4 se- gundos; 2.º Castellón (Violeta, Armelles, Vidó y Cases).

800 m. libres: 1.º Ballester, Cas- tellón, 11 minutos 8 segundos 4/5, llegando con una ventaja de 110 metros sobre el resto de los parti- cipantes en la prueba; 2.º A. Mar- cado, Castellón; 3.º Morales; 4.º Bar- bero; 5.º Merino, de Valencia; 6.º Violeta, Castellón; 7.º Urviz- tondo, Valencia; 8.º Prades y 9.º Faro, de Castellón.

Esta prueba que fué presenciada por un gran gentío desde la esco- lera, siguiendo la marcha de la carrera, resultó brillantísima con- stituyendo un gran éxito para el gran nadador del C. N. C. Rafael Ballester y el joven Alvaro Marco, también del C. N. C.

Por la tarde se celebró un baile en honor de los muchachos de la F. U. E., que constituyó un nuevo éxito, porque se vió concurrir di- versos.

Si le gusta oír cantar BIEN oiga a LAURI VOLPI en La canción del sol en el Royal MIERCOLES

IDIOMAS A VIVA VOZ

TRADUCCIONES

Francés, Inglés, Italiano

Clases individuales

Repaso de estos idiomas para Ba- chillerato y Comercio, por profe- sor autorizado

Horas de clase: de 6 a 9 de la tarde

Mayr, 170.—1.º

ECOS DE SOCIEDAD

DE REGRESO

Ultimamente han regresado a Castellón, terminado el verano: De Uteras, el funcionario jubila- do de Hacienda, don Federico Ballester con sus hijos. De Fuente en Segures (Benasal) don Ildefonso Més. De Alcocebre, la familia del fun- cionario de la Junta de Obras del Puerto, don Bernardo Pérez. De las Villas de Benicasim, la del propietario don Francisco Ale- gre. De Fuente Podrida, el conocido joven don Salvador Dávalos Ma- sip. De Onteniente, la familia del doctor don Tomás García. De Puebla de Arenoso, la de don Reinaldo Sorolla. De las Villas de Benicasim, la del cuito notario don Raimundo Noguera. De Morella, la señora viuda de don José Armelles. De la Ciudad Jardín, las fami- lias de don Juan Colón, don Juan Nebot, don Vicente Roig, don José Gil, Francisco Vilar Brea y doña Pilar Calduch con su hermana. También de la Ciudad Jardín, los distinguidos señores de Fies- tas y la familia del funcionario de la Diputación, don Vicente Socar- trades.

EL OBISPO DE TORTOSA

El sábado marchó a Zaragoza el Excmo. señor Obispo de esta Diócesis, pronunciando ayer el discurso de apertura de la Sema- na Social Católica, que se celebra en la capital de Aragón. Le acompaña el Consiliario de Acción Católica, de esta ciudad, reverendo doctor don Felipe Pi- tarque.

EL MANDO DEL BATALLON DE AMETRAILLADORAS

De regreso de las Escuelas Prá- cticas celebradas en Lucena, se ha encargado nuevamente del mando interino del Batallón de Ametra- lladoras, el comandante segundo jefe, señor Rodríguez Llamas.

EL ABOGADO BADENES GASSET

Vuelve a estar de enhrabuena este brillante joven. En las oposiciones entre licen- ciados revalidados, con nota de Sobresaliente, en la Facultad de Derecho de Valencia, ha obteni- do uno de los Premios extraordina- rios, que viene a completar el hon- rario histórico académico del joven abogado. Enhorabuena cumplidísima y crean sus padres los señores de Badenes-Gasset, lo mismo que su ilustre abuelo don Fernando Gas- set y demás familia, que partici- pamos sinceramente de su legíti- ma satisfacción.

BIEN VENIDO

Para pasar unos días en Castel- lón, ha llegado de París, donde reside, nuestro paisano y querido amigo don Manuel Boscar.

EL DOCTOR CANTO

Marchó a Madrid, el médico di- rector del Dispensario Antivené- rico del Instituto provincial de Hi- giene, doctor don Francisco Can- tó Ibañez.

ASCENSO

Nuestro querido amigo y compa- ñero en la prensa, el doctor de "Diario de Castellón", don Fran- cisco Alloza Sirvent, ha sido as- cendido a la categoría de oficial segundo de la Excmo. Diputació provincial.

Reciba el distinguido amigo nuestra más sincera y efusiva en- horabuena.

EL DOCTOR ROCA

Abandona ya el lecho este dis- tinguido y querido amigo nuestro. El doctor Roca se muestra a ani- madísimo y de seguir así, como es- peramos, no se hará larga su con- valescencia.

PIEDOSA

Mañana, martes, se dirán Misas desde las ocho a las once en la Iglesia de la Santísima Trinidad por el alma del infortunado ca- pitán retirado de infantería don Emilio Avila de la Cruz. Su desconsolada hermana a polí- tica doña, Cor.suelo Alonso de Be-

Comercio = Bachillerato
Primera enseñanza preparatoria para ingreso en el INSTITUTO Y ESCUELA DE COMERCIO
Academia Perieial Mercantil
Contabilidad - Taquigrafía - Mecanografía - Idiomas
DIRECTOR: LUIS SOTO VELLON
(Apertura de curso 1.º de Octubre próximo)
Informes para oposiciones del Estado
Horas de matrícula de 3 a 5 Mayor, 95-2

Radio Barcelona
A las 21: Ocasión para la selección de la "Cataluña". Parte del programa Meteorológico de Cataluña, estudio del tiempo en Cataluña, en las zonas y en las rutas aéreas.
A las 21:10: Semana sónica. La orquesta de la estación.
A las 22: Información desde Madrid. Concierto a cargo del Orfeo Martinenc.
A las 23: Transmisión desde Shanghai-Bar, de Morjuick.
24: Informaciones de Barcelona, Madrid y extranjero. Cierre.

Gobierno civil
Tranquilidad. El señor Nofre se limitó a decir esta mañana a los periodistas que las noticias recibidas de distintos puntos de la provincia acusan completa calma.
Visitas. Entre otras recibió esta mañana el Gobernador las de don Salvador Blasco, don Juan Nebot y don José Gómez, de Burriana; don Francisco Arriau, don Luis Godes y don José Molina de Eslida don Antonio Ramos, de Onda; don Francisco Martínez, de Viver; Secretario del Ayuntamiento, señor de Castré; don Domingo Vidal, de Villarreal; don Vicente Calduch, don Antonio Bausá, alcalde de Burriana, don José Generoso y don Joaquín Gómez.

Si le gusta oír cantar BIEN oiga a LAURI VOLPI en La canción del sol en el Royal MIERCOLES
Escuela del Trabajo, Castellón
Se pone en conocimiento del público en general que continúa abierta la matrícula de prepara- ción, complementaria para abri- ros, y los tres cursos de Oficio Industrial en la Escuela Econó- mica del Trabajo de esta capital. Las horas de matrícula son de cinco a siete de la tarde.

TEATRO PRINCIPAL
El actual mes de Octubre será pródigo en acontecimientos teatra- les, testimoniándose palpablemen- te el interés de la Empresa de nuestro primer coliseo en complacer al público. Véase sino: Los días 3 y 4 debutará la famo- sa estrella coreográfica, también famosa por sus actuaciones en cine parlante, creadora de "Violetas Imperiales", la sin igual Raquel Meller. Los días 6, 7 y 8 la compañía completa de Eduardo Brito, que debutará con «La Virgen Morena». La celebra compañía de re- vistas de Velasco, con su ejército de «girls» seguirá en la semana siguiente, y pondrá en escena algunos estrenos que tanto éxito han tenido en Madrid, Valencia y Bar- celona. También es fácil que veamos nuevamente el espectáculo «Fau- stas» que tanto gustó en la tem- porada pasada y finalmente para terminar el mes actuará la com- pañía de Arte Lírico del Teatro Nacional. Como se ve no pueden ser me- jores los espectáculos que nos pre- para la Empresa del Principal para inaugurar la temporada de in- vierno.—R.

Radio Valencia
PROGRAMA PARA HOY
A las 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de prensa. Crónica deportiva. A las 21:30: Radioteatro: La co- media en dos actos, original de Manuel Linares Rivas, "Camino adelante". Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia. A las 23: Cierre de la Estación.

Radio Madrid
A las 21: Campanadas de Go- bernación.

Academia 1.ª y 2.ª Enseñanza
Director-propietario: ANSELMO COLOMA
Profesorado competetísimo para todas las enseñanzas
D. Rafael Balaguer
D. Manuel Granell
D. José Ramón Muñoz
Profesores de Normal
APERTURA 1.º DE OCTUBRE
Matrícula de 5 a 6 tarde
Colón, 17-2.º

Conservatorio de Música de Castellón
(Subvencionado por la Excmo. Diputación Provincial)
Plaza del Alcalde Forcada, número 1
Apertura de curso el 1.º de Octubre
ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR DE Solfeo, Piano, Violín, Violoncelo, Guitarra, Historia de la Música y Harmonía
CLASES DE CONJUNTO VOCAL E INSTRUMENTAL
Audiciones y conciertos mensuales de alumnos y de la Sociedad Filarmónica
Horas de clase: de 11 a 1 y de 4 a 8
Matrícula anual por asignatura 15 pesetas
Mensualidad Solfeo 5 pesetas
Mensualidad por cada una de las demás asignaturas. . . 10 pesetas
Queda abierta la matrícula en la Secretaría del Conservatorio de 11 a 1

POR TELEGRAMA, TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

El homenaje nacional a don Miguel de Unamuno

El solemne acto académico en el Paraninfo de la Universidad.—Emocionantes discursos del doctor Castro, don Miguel de Unamuno y del jefe del Estado.—Al terminar su discurso el señor Unamuno, una honda emoción impidió al público comenzar los aplausos.—El Claustro Universitario solicita para Unamuno el premio Nobel

Continúa en Salamanca la animación extraordinaria con motivo de las fiestas de homenaje a don Miguel de Unamuno. Los trenes siguen llegando atestados de público, compuesto principalmente por catedráticos, maestros y profesores de toda España...

EL ACTO ACADÉMICO EN EL PARANINFO DE LA UNIVERSIDAD.

A las once de la mañana se celebró un solemne acto académico en el paraninfo de la Universidad, para investir de doctor "honoris causa", al ilustre portugués doctor don Eugenio de Castro. Además en este acto explicaría su última lección don Miguel de Unamuno.

El acto en el paraninfo de la Universidad fué presidido por el jefe del Estado señor Alcalá Zamora, a quien acompañaba el presidente del Gobierno señor Samper, ministros y otros destacados políticos, representaciones de las autoridades portuguesas, catedráticos de distintas Universidades e Institutos, discípulos y compañeros.

En la primera parte del acto se invistió al doctor "honoris causa" al ilustre catedrático portugués antes citado.

El acto resultó sencillísimo y solemne en extremo. Después de recibir la investidura el doctor Castro, acompañado del secretario de la Universidad se dirigió a la Tribuna pronunciando en portugués, un discurso de gracias, siendo muy aplaudido.

El representante del Ayuntamiento de Bilbao, teniente alcalde señor Calle Iturrino, procedió a la lectura del mensaje ensalzando la figura de Unamuno. Dijo que le interesaba antes de entregarlos pronunciar estas palabras: "Antes de entregar estos mensajes hemos de asegurar que todos los vizcaínos pensamos y sentimos con España, estando dispuestos a dar unos sus riquezas, otros su espíritu y los que no tenemos más que nuestra sangre, todo por España".

A continuación el Presidente de la República, ante una gran expectación y silencio, pronunció estas palabras. "Va a explicar su última lección don Miguel de Unamuno. El público que llenaba el paraninfo se puso en pie, tributando al ilustre maestro un aplauso unánime lleno de emoción.

El maestro, lento y firme, subió a la Tribuna y comenzó diciendo: "Compañeros, maestros, discípulos, estudiantes todos. ¿Qué de recuerdos lejanos unos y otros recordáis al venir de despedida a repetir una vez más aquí, en este paraninfo, caja de resonancia de tantos de ellos! Vengo a repetir, repito, a renovar. Una vida espiritual, entrañada es repetición, es costumbre. Santo cumplimiento; del oficio cotidiano, del destino y de la vocación. Día a día he venido labrando mi alma y labrando las de otros, jóvenes en el oficio profesional de la enseñanza universitaria y del aprendizaje, que enseñar es, sobre todo y ante todo, aprender.

Debería hoy aquí acallar mi actuación universitaria, sobre toda la política. Dudo que me sea hacedero, porque ¿es que el magisterio público se ejerce sólo en el aula oficial?

En aquella alocución exhortativa "que no disertación investigativa—de hace treinta y cuatro años—parece como si el tiempo se remansara haciéndose eternamente histórico—os decía, jóvenes estudiantes, o a vuestros padres, que viene a ser lo mismo

"¡Ojalá viniesen todos en giros de frescura, sin la huella que os han dejado quince o veinte exámenes, trayendo a estos claustros, no ansias de notas, sino sed de verdad y anhelo de saber para la vida. Aire de la plaza, del campo, del pueblo, de la gran escuela de la vida, espontánea y libre"—os decía al cumplir mis 38 años de edad, os lo repito hoy al cumplir mis setenta y venir a examinarme a mi vez.

Se refiere el maestro a la Palabra, y dice: La Palabra al principio del cuarto Evangelio del llamado de San Juan, que nos dejó dicho que en el principio fué el verbo: la Palabra, y que la Palabra estaba con Dios y Dios era la Palabra. Y todo se hizo por ella y sin ella no se hizo nada de lo hecho. Porque Dios, la Cosa de las cosas, Causa de las causas, Dios, Cosa, la más excelente, la aprendimos en el Catecismo del Padre Astete, luego desafortunadamente corregido, que dice: La Palabra que es el hecho, pese a Fausto, que no hay trecho de lo dicho a lo hecho. Y añade, y luego que llegó a Adán al primer hombre, todos los vivientes de la tierra, y las aves del cielo, para que les diese el nombre, y aquél con que llamó a cada viviente, ese es su nombre.

Una ovación clamorosa rubricó las últimas palabras del jefe del Estado. FELICITACIONES Y ENTUSIASMO. Terminado el acto académico tanto don Miguel de Unamuno como el jefe del Estado fueron felicitadísimo.

Los elogios tributados a la última lección del sabio catedrático fueron muy valiosos.

DESCUBRIMIENTO DEL BUSTO A UNAMUNO.

Las autoridades, con el homenaje, se trasladaron desde la Universidad al Palacio de Anaya, para presidir el acto de descubrir el busto del señor Unamuno, obra de Victoria Macho.

El catedrático de letras, don José Camont, pronunció un discurso sobre el significado del acto y tuvo frases de elogio para la obra del escultor.

Muy emocionado contestó a este discurso el ilustre maestro jubilado. A continuación el señor Alcalá Zamora, descubrió el busto que perpetuará la labor del ilustre catedrático.

EL BANQUETE OFICIAL. A las dos de la tarde tuvo lugar el banquete ofrecido por la Universidad al Presidente de la República y a don Miguel de Unamuno.

A los postres el catedrático señor Camont, dió a conocer al señor Alcalá Zamora el acta de la sesión por el claustro de profesores de solicitar la concesión del premio Noel de este año para don Miguel de Unamuno. Solicitó para conseguirlo el apoyo del Estado.

Antes de comenzar el desfile, terminado el banquete, se presentaron las tunas madrileña y salmantina, dando un concierto. Por la tarde en la plaza de toros se celebró el festival anurrado.

Del maestro no acababa con esta jubilación marcada inexorablemente por la Ley. La obra de Unamuno continúa, porque es obra duradera y signo palpitante en la vida y en el corazón.

Alude después a las Cortes constituyentes que fueron prestigiadas por la figura del maestro y de tantos otros hombres de ciencias y letras, que llevaron allí su espíritu y su saber.

En elocuentes párrafos, subrayados constantemente por los aplausos, va dibujando la silueta del genio, uno de los hombres de más valía que ha tenido España.

Termina diciendo que por no torcer la autoridad de la ley, no se había hecho una excepción con Unamuno al cumplir sus setenta años; pero puesto que el genio, como ciudadano, se doblega a la Ley, el Estado debe sentir la responsabilidad de su misión, contribuyendo a que el genio del señor Unamuno siga en la Universidad de Salamanca para bien de la Patria.

Una ovación clamorosa rubricó las últimas palabras del jefe del Estado. FELICITACIONES Y ENTUSIASMO. Terminado el acto académico tanto don Miguel de Unamuno como el jefe del Estado fueron felicitadísimo.

Los elogios tributados a la última lección del sabio catedrático fueron muy valiosos.

El señor Martínez Barrio, don Antonio Lara Zárate, don Bernar Giner de los Ríos, don Manuel Torres Campañá, don Pedro Rice Lóez, don Félix Gordón Ordás, don José Moreno Galvache, don Pedro Sánchez Marqués y don Fernando Valera.

Suplentes: Don Manuel Mateo Silva, don Vicente Fratrás, don José Millones, don Antonio Guallar Pozo, don José García Berlanga, don Julio María López Orozco, don Angel Rizo, don Celestino Pozas y don Arturo Mori.

DISCURSO DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO. El señor Martínez Barrio pronunció un discurso abogando por la Unión de todos los republicanos. Recordó los siete fatídicos años de la dictadura, y dijo que esta no era posible en España y lo será aún menos porque el pomo de las

espadas se clavará en el pecho de los que intenten restaurarla. Añadió que próxima la crisis gubernamental, el actual Gobierno tendrá que ceder el paso a otros gobernantes y que éstos tendrán que pronunciarse por la revisión en las urnas del sentir español.

Se lamentó en otros párrafos de que un significado y numeroso pasado haya escuchado sugerencias de otros que ostentan representaciones mayoritarias. Comendó la persecución de que son objeto determinados grupos políticos y añadió que el único pecado que habían cometido era el de llamarse y ser eminentemente republicanos y ser ideal de fe y de defenderán.

Nota oficiosa

El señor Estadeña facilitó la siguiente nota oficiosa: "Tras un breve cambio de impresiones sobre el actual momento político el Consejo adoptó los siguientes acuerdos: Presidencia.—Proyecto de ley regulando el ejercicio de las funciones del presidente de la Generalidad como representante del Estado en Cataluña.

Gobernación.—El ministro titular de este departamento dió cuenta del orden público en España, que es satisfactorio, informando después de lo tratado en la reunión celebrada el pasado viernes por la Junta de Seguridad de Cataluña.

Agricultura.—Regulando el percibo de gratificación por trabajos extraordinarios llevados a cabo por el personal de este ministerio. Industria.—Prohibiendo la exportación de semilla de cebolla y pimiento y del pimientón en rama triturada.

Trabajo.—El ministro de este departamento entregó al de Hacienda el apéndice al presupuesto que se refiere a riqueza social y mobiliaria. Instrucción.—Aprobando el expediente para la construcción de un edificio en Lugo, destinado a Instituto Nacional.

Expediente de obras para la construcción de escuelas. Obras Públicas.—Aprobando el expediente para la subasta de las obras de la Dársena de refugio para embarcaciones menores en el puerto de Castellón, con un presupuesto de 2.314.000 pesetas.

Idem para construir con reservas de la Junta de obras del puerto, el muelle de Santa Catalina en el puerto de La Luz. Hacienda.—Nombrando director general de la Contribución territorial a don Pascual Abad Cascajares.

Implantando en el Instituto de Carabineros el cuerpo de suboficiales. Justicia.—Reformando el articulo del Reglamento de la Ley Hipotecaria por efecto de la Ley de Julio de 1924.

Restableciendo el artículo 29 y modificando el 31 del Reglamento y régimen del Notariado.

En el Congreso

REUNION DE LOS JEFES DE MINORIA. Esta mañana se reunieron los jefes de la minoría parlamentaria bajo la presidencia del señor Alba. Al terminar dijo éste que se había tratado de la proporcionalidad de los grupos parlamentarios en la Diputación permanente de las Cortes, acordándose que izquierda republicana y Unión republicana, por su gran afinidad, tengan un solo representante que ocupará la vacante de los tradicionalistas vacos, quedando los socialistas con los tres puestos que tienen.

Esta propuesta se llevará a la sesión de hoy. Añadió el señor Alba que el primero en hablar esta tarde será el jefe del Gobierno y luego se concederá la palabra a Gil Robles.

Caso de no encontrarse éste en el salón hablará otro jefe de minoría que lo hubiera solicitado. Me han visitado—siguió diciendo—algunos diputados para indicarme la conveniencia de que sean catedráticos los parlamentarios al entrar en el Congreso, pero yo—agregó—soy opuesto a tal procedimiento, habiendo recomendado a los jefes de los grupos parlamentarios que hagan ver a los diputados la necesidad de que no lleven armas.

Preguntado acerca de la crisis dijo que no podía hablar hasta que se produjera en el salón de sesiones y que si el Gobierno dimitte ver de resolverse aquella con toda rapidez.

Animación en el Congreso

En los alrededores del Congreso de los diputados la animación desde las primeras horas de la tarde es grande, pero aún es mayor el alarde de precauciones. En pasillos y Salón de Conferencias la afluencia es verdaderamente extraordinaria, haciéndose cábalas y comentarios para todos los gustos.

El salón de sesiones y otras dependencias remozadas durante el interregno parlamentario ofrecen un buen aspecto. La sesión de esta tarde comenzará un poco más tarde, a las cuatro y media, pues así lo ha solicitado el señor Gil Robles.

Añadió que no conocía la nota de la reunión celebrada por la CE-DA y terminó diciendo que en Sa-

Impresión sobre el actual momento político, replicando aquél: "Lo único que puede decir es que lo peor que puede ocurrir sería que el debate se prolongue. Si éste llega a ser de duración el resultado será nulo."

«Prepárese usted a llevar la carga»

En este momento se acercó al grupo Martínez de Velasco y el conde, dirigiéndose a él, le dijo: "Está usted en vísperas. Prepárese usted a llevar la carga."

¿Continuará el Gobierno Samper?

En el Congreso se notaba la sensación de que el ambiente había cambiado durante las últimas veinticuatro horas y aun se admitía la posibilidad de que Samper continuara al frente del Gobierno. Un ministro radical dió a entender que era posible esa continuación.

La crisis debe producirse

Un diputado radical decía ante un grupo que aunque el ambiente no era de crisis, ésta debía producirse porque los socialistas iban a dar un voto de confianza a Samper.

No cree en terremotos

Martínez Barrio decía que nada podía anticipar y que él no creía en terremotos.

Empieza la sesión

Comienza a las cinco menos cuarto. Preside Alba. Escuchos y tribunas, atestados. Se nota alguna alteración en la colocación de las minorías, pues Unión Republicana se sienta al lado de izquierdas y tradicionalistas y la Liga ha cambiado también de puesto.

En el salón no se encuentran Lerroux, Azaña ni Largo Caballero. En el banco azul todo el Gobierno. Los ministros de la Guerra, Comunicaciones, Agricultura e Industria leen varios proyectos de ley.

La Presidencia concede la palabra al señor Samper. Este comienza diciendo que al encontrarse de nuevo en la cabecera del banco azul después del breve interregno parlamentario, durante el cual tantas cosas han sucedido... (Fuerzas rumores.)

Continúa el señor Samper, pero en aquel momento se enciende el nuevo alumbrado y los murmullos impiden oír al orador. Restablecido el silencio, dice Samper que el Gobierno se comprometió a traer unos nuevos presupuestos para salvar el déficit de dos anualidades.

(Continúa la sesión, cuyo final despierta un interés extraordinario a pesar de estar descontento, aunque hoy existe más confusión que ayer.)

Advertencia

Cerramos la edición más tarde que de ordinario para alcanzar algo más de la sesión del Congreso, pero dadas ya las siete no esperamos más noticias.

(SERVICIO ESPECIAL)

Los valores extranjeros

Centro Oficial de Contratación de Moneda.—Madrid. Cierre del día 1.º de Octubre. Francos 48'35 Libras 36'15 Francos Suizos 239'75 Liras 63 Dólares 7'29 Francos Belgas 171'75 Florines 4'975 Reichsmark 2'925 Coronas Checas 30'50

AL CERRAR

Del activo diputado a Cortes don José Morelló del Pozo, la recibido esta tarde su ilustre padre político don Fernando Gasquet, el siguiente despacho: "Continúa mi vencido dificultoso prentura tiempo aprobando Consejo Ministros definitivamente darsena pesquera. Imposible incluir derribo Instituto por falta informes Contencioso e Intervención, vedidos JOSE MORELLO. Agradecidísimo a estos desvelos del joven parlamentario castellonense por Castellón y su provincia."

La darsena pesquera del Grao

Ya LLEGO a batería que usted necesita para su coche, radio y casas de campo TOMI Batería suprema

Montada con caja de cristal irrompible por lo que no puede enganar a usted al comprarla ni al reparar la, pues lo tiene todo a la vista. Agente oficial: José Serrano

Al mismo tiempo se repara toda clase de maquinaria eléctrica, industrial y del automóvil y aparatos de radio. Avenida de Valencia, 14. Teléfono 512

Patatas. Cosecha tardía resistente para guardar, de muy buena calidad, que no se pollizan, se venden en la LONJA de esta, el detalle al limitado precio de 25 céntimos, el kilo. Despacho de siete de la mañana a cinco de la tarde.—Castellón.

Se venden grandes solares propios para industria, próximos Estación Norte, con amplias vías de comunicación. Razón: Avenida Cardenal Costa, 28.

Billares. Vendo dos billares completamente nuevos. Razón: en la GRANJA ROYAL.

Se traspaasa. Establecimiento de ultramarinos, en sitio céntrico a esta capital, con muy buena clientela y buenas condiciones. Razón en esta Administración.

Tercerías. El teniente mandante, TERCERIAS, cuartanas, febras intermitentes en general toward la ANTI-MALARINA SERRANO (nombre registrado). Se saludan con toda eficacia que no le habido ni solo caso que Bryan y estado su tratamiento.

El panadero de las calles de MADRID ANTIPALARIJA en papel de saber agrado a todos.

De venta en la Farmacia de autor, Mayor, 7.—Castellón.

Se celebra el acto de descubrir el busto del señor Unamuno, obra de Victoria Macho.

El catedrático de letras, don José Camont, pronunció un discurso sobre el significado del acto y tuvo frases de elogio para la obra del escultor.

Muy emocionado contestó a este discurso el ilustre maestro jubilado. A continuación el señor Alcalá Zamora, descubrió el busto que perpetuará la labor del ilustre catedrático.

La Asamblea de Unión Republicana. Elección del comité directivo. Interesante discurso de Martínez Barrio

Se celebró el domingo por la tarde en el Teatro María Guerrero el final de la Asamblea de Unión Republicana con asistencia de bastante público. Comenzó el acto procediéndose a la elección del nuevo comité directivo.

Quedó constituido de la siguiente forma: Don Diego Martínez Barrio, don Antonio Lara Zárate, don Bernar Giner de los Ríos, don Manuel Torres Campañá, don Pedro Rice Lóez, don Félix Gordón Ordás, don José Moreno Galvache, don Pedro Sánchez Marqués y don Fernando Valera.

Suplentes: Don Manuel Mateo Silva, don Vicente Fratrás, don José Millones, don Antonio Guallar Pozo, don José García Berlanga, don Julio María López Orozco, don Angel Rizo, don Celestino Pozas y don Arturo Mori.

DISCURSO DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO. El señor Martínez Barrio pronunció un discurso abogando por la Unión de todos los republicanos. Recordó los siete fatídicos años de la dictadura, y dijo que esta no era posible en España y lo será aún menos porque el pomo de las

Consejo de ministros. Se aprueba la subasta de obras de la darsena pesquera del puerto de Castellón

A las 12.10 de la mañana quedaron reunidos los ministros en Consejo en el Palacio de la Presidencia.

Después del Consejo

LO QUE DICEN LOS MINISTROS Y EL JEFE DEL GOBIERNO. A las dos menos cuarto abandonó la reunión el ministro de Marina.

A preguntas de los periodistas dijo que el Consejo estaba a punto de terminar y que él salía antes que sus compañeros para asistir a una comida con que le observaba una comisión de Murcia, añadiendo que a ella concurriría también el señor Lerroux.

El de Instrucción Pública, manifestó que además de las donaciones hechas por el señor Alcalá Zamora para pagar el título a un licenciado de cada una de las cuatro Facultades de la Universidad de Salamanca y a los maestros de la escuela "Unamuno", había instituido una beca de 1.500 pesetas para los alumnos más aptos de las Facultades de Derecho y de Filosofía y Letras, a fin de que puedan perfeccionar sus estudios en el extranjero.

Esta beca llevará el nombre de "Salomé Unamuno", nombre de una hija del ilustre sabio, recientemente fallecida. Habló después el señor Villalobos de los actos celebrados ayer en

Advertisement for Lotería Nacional (National Lottery) with details on ticket prices (30.769, 16.163, 9.281, 21.093) and locations (Valencia, Barcelona, Jerez, Sevilla, and Poutagaleto).

Academia Cheza



1.ª Enseñanza

Párvulos, Superior y Elemental

AÑO 38



2.ª ENSEÑANZA: (Bachillerato - Contabilidad mercantil
Taquigrafía - Mecanografía

IDIOMAS; Francés, Inglés, Alemán, Italiano

(En todas estas secciones clases especiales para señoritas)

Director: Don Conrado Marco Salvador

Mayor, 119 pral.—CASTELLON (Frente al Gobierno civil)

Futbol

Campeo del "Sequiel"

Burriana, o Sport Club, o SE VA "PROSPERANDO".

No podemos quejarnos. En cada jornada que pasa, le hacen al Sport menos goals. En Vallejo encajó cinco y ayer en el Sequiel —¡oh proeza!— no encajó ninguno. No cabe duda de que es un signo evidente de que sigue "avanzando". Por lo menos en lo que toca a la parte defensiva, siquiera sea en apariencia. De la ofensiva ni hablar. Bien demostrado está que futbolísticamente hablando no ofende a nadie. Está a cero, mejor diríamos a bajo cero sino fuera porque sigue el calor apretando.

Comprenderá el lector con cuánta razón saldría el público del Sequiel echando chispas; sin necesidad del mechero encienda los cigarrillos.

Una vez más, quedó evidenciada la carencia de chutadores. Con esa quinteto no se pudo hacer más que lo que se hizo ayer: nada.

Tuvo un 75 por 100 de ocasiones más que el Burriana para marcar. La mala suerte y la actuación de Roca es indudable que les perjudicó ¡pero cuántas veces fallaron inexplicablemente! Además de que no hay tiradores hacen todo lo humanamente posible para embrollar las situaciones frente a la puerta a la que llegan de una manera tardía, penosamente, dando tiempo al enemigo a tomar posiciones.

Es axioma que el equipo local no se entiende. Juega al tuntun. Cohesión, combinaciones, nada. Se cree que la misión de cada cual es echar la pelota pa adelante. Cada balón que se daba al ataque o de sus componentes entre sí, era interceptado por los azules que, sin gran esfuerzo, destruían constantemente el juego.

Sans, fracasó ayer estrepitosamente, como conductor y como rematador. Tampoco Lloveras no convenció. En la segunda mitad los atacantes hicieron todos los cambios imaginables y la cosa fue peor que anteriormente. Por lo menos gustó Cambra de extremo pero no hizo nada de interior.

A este paso tendremos que echar mano de los Maties, los Vallés, los Belaire, los Felip, pues al menos cuestan menos pesetas.

Tan solo se salvaron ayer Comas, Genel, aun no rindiendo lo que de él cabe esperar, seguramente porque no se entrena, y Beltrán.

El encuentro constituyó una victoria moral para el Burriana. Supo crear más juego y defenderse mejor que su rival. Si algún conato de buen juego vimos fue por parte de los burrianenses.

No es que tengan un gran equipo. Individualmente no son grandes figuras, pero en conjunto son algo de temer por su entrenamiento, por su cohesión, por su volun-

tad y entusiasmo en defender los colores del Club.

El ataque, que se desmoralizó en la segunda mitad, también perdió lastimosamente dos o tres ocasiones y la defensa fué heroica y ordenada, muy brava. Supo guardar con tenacidad y valentía su marca.

El trío medular se comportó también admirablemente, sobresaliendo Bergés muy bien en la distribución de juego.

En el resto de España

He aquí los resultados de los partidos jugados ayer en los restantes campos de España:

CAMPEONATO LEVANTINO-ANDALUZ

El Betis venció en Sevilla al Murcia, por 3 a 0.

En Valencia, el titular al Levante por 1 a 0.

En Alicante, el Hércules derrotó al Sevilla por 4 a 1.

Por la mañana se jugó el partido Alicante-Elche, correspondiente al Subgrupo Valenciano - Murciano, venciendo el primero por dos tantos a cero.

CAMPEONATO CATALAN

El Júpiter derrotó al Girona por 2 a 0 en el campo de Barcelona.

En Badalona, el Español al titular por 3 a 1.

CAMPEONATO VASCO

En Baracaldó venció el titular al Alavés por 4 a 0.

En Pamplona, el Athletic de Bilbao fue derrotado por el Osasuna por 3 a 1.

En el campo de Gál, de Irún, el Donostia derrotó al Unión de Irún por 4 a 3.

CAMPEONATO CASTELLANO-CANTABRO-ARAGONÉS

El Athletic de Madrid y el Valladolid empataron a cero en el Estadio de Vallecas.

En Santander, el Racing derrotó al Zaragoza por 3 a 1.

En Logroño, venció el Madrid al titular por 4 a 1.

CAMPEONATO GALAICO-ASTUR

El Sporting de Gijón perdió en su campo jugando contra el Oviedo por 3 a 2.

En Avilés, el encuentro entre el Estadium y el Celta de Vigo terminó con el empate a 3 tantos.

En El Ferrol, el Racing local fue derrotado por el Coruña por tres tantos a uno.

CAMPEONATO COMARCAL DEL NORTE

La Ferroviaria de Madrid y La Española de Valladolid, empataron a tres tantos.

Durante el partido de fútbol que se celebró ayer en el campo de Mestalla entre los equipos del Valencia y del Levante, falleció a consecuencia de un ataque cardíaco el propietario del teatro Ru-

El arbitraje de Royo Gómez, aceptable.

Los equipos fueron: Burriana.—Roca; Alba, Valero; Palau, Bergés, Gil; Octavio, Santolaria, Samper, Soler y Vera.

Sport Club.—Comas; Gutiérrez, Genel; Bertrán, Gómez, Bono; Cambra, Martínez, Sanz, Lloveras y Miralles.

AUN PUEDE SER TIEMPO.

Sin desmoralizarse, sin perder la serenidad aun es tiempo de recuperar el tiempo perdido. Vengan esos nuevos elementos. Reténgase aquí a Cambra y sométase al equipo a entrenes concluzados para que adquiera cohesión y acoplamiento y sobre todo para que lo del viernes no se repita.

Roccos.

zafa de aquella capital, don Antonio Diaz.

Comentario a la jornada de ayer

Afortunadamente para el fútbol y para el interés de las competiciones, se han producido este domingo algunos resultados, que si no pueden calificarse de sorprendentes, ya que en la actual nivelación de valores futbolísticos, todas las sorpresas son relativas, sí que pueden considerarse inesperados. Destaca entre ellos la derrota del Athletic bilbaíno en Pamplona.

El otro resultado imprevisto es el registrado en Madrid (Vallecas). El Athletic de la capital, si bien tiene muchas notabilidades en su equipo, no puede decirse que tenga equipo aún. El torrente de su juego, creado principalmente por el extremo derecha, Lafuente, y conducido con impetu atonitrante por Elicegui, ha chocado con una defensa cerrada pero ordenada; testaruda y pegajosa de medios y defensas vallisoletanas. Ha tenido esta defensa en el medio Fernando (precisamente un exathletico) y en el portero Irigoyen, que ha tenido una tarde imponderable, sus más sólidos puntales. Y nadie ha marcado en el emocionante partido.

Mientras esto sucedía, el Madrid, en Logroño, ganaba todo lo concluyentemente que debía para mantener su prestigio de equipo de primerísima fila.

Los otros resultados en estos grupos no dejan lugar—por su lógica—al comentario. Si acaso, hay que destacar que el Racing santanderino obtiene su victoria con solo cuatro delanteros.

En las restantes super-regiones el interés mayor estaba en Alicante, cuyo Hércules confirmó plenamente su papel ante el Betis el domingo pasado, batiendo a un equipo de tanto prestigio como el Sevilla por una diferencia que excede och muevo al factor favorable del campo propio.

El Valencia obtiene una victoria apuradísima y llena de dificultades sobre un Levante recrecido y duro ante el cual el virtuosismo de Rubio y de Goiburú se hace todavía más reflexivo.

Otra "chance" de la jornada. el Sporting-Oviedo se resuelve a fa-

vor del equipo de Lángara, bien que por la mínima diferencia.

El Celta sale airoosamente con un empate del mada dulce viaje a Avilés y el Deportivo de La Coruña sale del infierno del Inferniño con una concluyente victoria.

Un buen respiro para los dos grandes clubs gallegos.

En el campeonato de Cataluña no hay nada que oponer a los triunfos del Júpiter y del Español en campo contrario. En cambio, el apuro del Barcelona para batir en Las Cortes al Sabadell por la diferencia de un solo gol, obtenida en las postrimerias del partido, dice bien a las claras que el Sabadell está dispuesto una vez más a sostener su papel de equipo "terrorífico", al que el título de campeón de Cataluña no le viene ancho ni muchísimo menos.

No; el interés de las competiciones no se ha perdido con la nueva estructuración.

A. DIEZ DE LAS HERAS.

Día Civil

NACIMIENTOS

Vicente Blasco Mas, Salmerón, 141-2.º
Teresa Gomis Vidal, Azoza, 64.

DEFUNIONES

José Vives Beltrán, 8 años, Mendizábal, 17.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Día Religioso

SANTOS DE MAÑANA

Los Santos Custodios. Santos Leodegario, obispo, Gerino, Eleuterio, Cirilo, Secundario, mártires; Tamás, obispo; Teófilo, monje. Oficio y Misa: De los Santos Arceles de la Guardia. Doble mayor, blanco. Crede.

TEATRO

HOY

Estreno de la producción de Artistas Asociados

De mutuo acuerdo

Por Gloria Swanson

ROYAL

HOY

Entre dos corazones

Por Douglas Fairbanks Jr

CAPITOL

PARA HOY

Estreno de la divertida comedia

Polvorilla

Por Jean Harlow y Lee Tracy

Asociación Castellonense de Caridad

COMIDA DE AYER

Arroz con carne

SERVIDA EN RACIONES

A inscriptos 182
• no idem 0
• transeuntes 3
• 32 niños con media ración 16
TOTAL 181

CENA DE AYER

Ración de pan y merillas

SERVIDA EN RACIONES

A inscriptos 126
• no idem 0
• transeuntes 3
• 32 niños con media ración 16
TOTAL 145

¿QUILN SOY?

SOY

Moncayo!

La mejor lama para labores

Alm. cones. Cezador

Colón, 76

Colonia Educativa

G. Chermá, 115

Teléfono 231

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza fundado en 1916

Internado - Mediopensionistas - Externado

Sección de Párvulos — Primera enseñanza completamente graduada

Segunda Enseñanza Oficial (Bachillerato)

PROFESORADO :

- D. José Boix Rambla, Director-propietario.
- D. Eduardo Codina Armengot, Licenciado en Filosofía y Letras y Maestro Superior.
- D. Bautista Vilanova Rochera, Licenciado en Ciencias Químicas.
- D. Julián Pascual Portolés, Licenciado en Derecho.
- D. Frique Bel Marin, Jefe de Telégrafos.
- D. Dalmacio Sos Escuder, Maestro Superior.
- D. Juan Torrao Sabarit, Profesor de Dibujo.
- D. Pascual Martí Goterris, Capellán del Internado.

QUEDA ABIERTA LA MATRICULA

Liceo Beethoven

Alloza, núm. 64

(Academia subvencionada por la Excm. Diputación Provincial)

41 alumnos presentados a exámenes oficiales en el curso 1935-1934 alcanzando brillantes calificaciones

Solfeo, Piano, Nociones de Harmonía e Historia de la Música

Esta Academia facilita matrícula gratuita para exámenes oficiales, a los alumnos que acrediten imposibilidad económica. Son gratuitas para todos la asignatura de Historia de la Música y la inscripción en esta Academia

- Solfeo clase alterna 6 pesetas
- Solfeo clase diaria 8 pesetas
- Piano clase alterna 10 pesetas
- Piano clase diaria 15 pesetas
- Nociones clase alterna 10 pesetas

HIPOTECAS PRESTAMOS

Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias Intereses sobre 6 por 100 anual. Informes gratis

CENTRO FINANCIERO

Cortes 561, Pral. Deha. Tel. 35733-Barcelona

TRASLADO

Para ampliar el negocio se ha trasladado el Depósito de las Cervezas Damm desde la Ronda del Mijares a la Avenida del Doctor Clará n.º 18 (frente al Hospital Provincial)

¿Padecéis estreñimiento? PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS TABLETAS CASTELLÓ

DE VENTA:

En las principales farmacias



EL PAPEL GENUINAMENTE NACIONAL PREFERIDO POR LOS BUENOS FUMADORES



MI PAPEL

ESTUCHE 10 CENTIMOS CALIDAD EXTRAFINA.—CENIZA BLANCA



Cada estuche lleva una arañista e interesante FOTOPIA y un CEPON REGALO NUMERADO para sus sorteos mensuales con más de 1.000 pesetas de premios.

